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Alexander Fleming scopri la penicillina nel:

2003

B 1928
@ 1830

1985
1750

A quale apparato appartiene I'aorta?

A
B
[C|
(D)
E]

Digerente
Respiratorio
Circuito venoso
Muscolo-scheletrico
Circolatorio

Che cos'é la bradicardia?

(mojojo)>!

Una condizione caratterizzata dall'aumento della frequenza cardiaca

La diminuzione della gittata cardiaca

Un aumento della frequenza dei battiti cardiaci e pulsazioni sopra i 100 battiti al minuto
L'aumento della forza di contrazione cardiaca

Una condizione caratterizzata da bassa frequenza cardiaca

Rita Levi Montalcini, nel 1986, ha ricevuto il premio Nobel per la:

mcjojo)>!

Medicina
Chimica
Fisica
Matematica
Pace

Un insieme di cellule aventi la stessa funzione forma:

miojoju)>!

un apparato
un tessuto
un sistema
un organo
una molecola

La tutela della salute:

A
B

& diritto fondamentale dell'individuo, pur non essendo interesse della collettivita

& anche interesse della collettivita
non & costituzionalmente considerata come fondamentale diritto dell'individuo

deve essere di interesse esclusivamente dell'individuo, essendo previsti per legge i casi specifici e le procedure con le

quali si pud autorizzare il trattamento sanitario obbligatorio
nessuna delle altre alternative & corretta
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Che cos'é la bulimia?

Un disturbo cognitivo

Bl Un disturbo del comportamento alimentare
Una forma ossessiva di attaccamento affettivo
[B] Una forma di disagio psicosociale

I3 Un disturbo affettivo

L’idea che la scienza dovesse avere una base empirica sperimentale si & affermata:
in Cina intorno all'anno 1000

nella Grecia classica con Archimede

negli Stati Uniti nel XIX secolo

in Germania, all'inizio del XX secolo, con la nascita della fisica quantistica

miojojol>!

in Europa nel XVl secolo

La cartilagine é:

nessuna delle altre alternative & corretta
un enzima

un tessuto connettivo di sostegno

una ghiandola endocrina

un tessuto vegetale non differenziato

kG & EE

10

L'encefalo umano & composto da:
midollo spinale, cervelietto, diencefalo, telencefalo
tronco encefalico, cervelietto, coclea, rombencefalo

tronco encefalico, cervelletto, diencefalo, telencefalo

tronco encefalico, cervelletio, mesencefalo, telencefalo
[d tronco encefalico, nervi cranici, mesencefalo, telencefalo

1

La funzione cartesiana y = 3x + 2 rappresenta:
una parabola

una retta

un'ellisse

un'iperbole

mEREBE

una circonferenza

12

Se x indica un angolo compreso fra 0° e 180°, indicare la soluzione dell’equazione sen x =1,

[ x-30°

B x=90°

X = 120°

[ L'equazione non ha soluzioni
B x=0°
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13

Quanto vale 'espressione 30 : 2+ 24 - (2 -6 + 5)7

| A QY
B 34
B 2
(D
B3 12

14

Determinare le misure degli angoli di un triangolo isoscele avente angolo al vertice pari alla meta di ciascun
angolo alla base.
45°; 45°; 90°
B 36 720, 72°
30°; 30°; 60°
B s0°; 80°; 40°
3 70°; 70°; 35°

15

La scomposizione in fattori primi del polinomio ax’+bx’—a-bé:
B (a+b)x+ i -x+1)

B (a+bx-1)

[ (a+b)x—1+x+1)

B (a+b)x+1)°

B @+b)x-D-x+1)

16

Il luogo geometrico dei punti del piano per i quali & costante la somma delle loro distanze da due punti fissi detti
fuochi é:

[ reliisse

E} liperbole

un fascio di rette

Bl nessuna delle altre alternative & corretta

3 laparabola

17

Qual & la quantita massima di acqua che puo essere contenuta in un recipiente cilindrico con area di base pari a 8
decimetri quadrati e altezza pari a 14 dm?

¥ 11,24

B 1121

33,6 dl

B 3361

B Nessuna delle altre alternative & corretta

18

La distanza tra i punti di intersezione delle due rette x = 3 e y = —4 con gli assi misura:
AR

E -5

5

D

| E
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19

Quanti centimetri misura una circonferenza di diametro pari a 9 centimetri?

| AREES
E 81
9mr
Bl 4.5
B sim

20

Quanto vale cos(m/6) + cos(1/2)?
[A

<3
1
(+3)/2
(~2)/12

21

Se sen(x) =-3/5 e 180° < x < 270°, allora cos(2x) vale:
4/5

—24(25

-5/25

-7/125

7/25

Moo ol>|

22

=

una circonferenza avente il centro coincidente con |'origine
l'insieme vuoto

l'insieme di due rette

una parabola avente il vertice coincidente con l'origine

M E & EE

un'ellisse di eccentricita 3

el piano cartesiano ortogonale I'equazione x*+ y2 = 9 rappresenta:
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IMMAGINE SZ 67

2 2 _
X —y =1
Xy =2y

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento all'lMMAGINE SZ 67

28 Determinare quante sono le coppie (x, y) di numeri reali che risolvono il sistema in figura.
N 4
E s
3
E 2
E s
24 Se log, x = 5, allora x vale:
3/5
E 105
243
Bl 53
3 125
25 Indicare le soluzioni della seguente equazione: 2 —9x+4=0
[ x=12ex=4
E x=2ex=3
[ x=4ex=-1/2
Bl x=-2ex=-1/3
@ x=-1ex=2
26 Un oggetto di massa 10 kg si muove con velocita costante pari a 20 m/s. Applicando una forza contraria al moto

pari a 100 N, in quanti secondi si fermera?
N zs

E s5s

10's

Bl 20s

E ozs
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Un blocchetto di alluminio di volume 100 ¢cm® ha una massa di 0,27 kg. La densita assoluta dell’alluminio vale:

27
B 2.7 kgm’
B 0,37 kgim®
3,7 - 107 kg/l
B 2.7 107 kg/lem®
@ 2.700 kg/m®
28 La potenza é data da:
(lavoro compiuto) / (forza esercitata)
EEl (lavoro compiuto) x (intervalio di tempo impiegato per compierlo)
(lavoro compiuto) / (intervallo di spazio nel quale viene compiuto il lavoro)
I3 (lavoro compiuto) / (intervallo di tempo impiegato per compierlo)
[E (avoro compiuto) x (forza esercitata)
29 Che tipo di attrito si ha, a ruote bloccate, tra pneumatico e asfalto?
I} Radente e volvente
B 3olovolvente
L'attrito & nullo
Bl Nessuna delle altre alternative & corretta
@ Soloradente
30 Ponendo in serie tre condensatori di capacita uguale a 15 microfarad ciascuno, la capacita totale vale:
X 5 microfarad
EEl 150 microfarad
45 microfarad
B 25 microfarad
@ 30 microfarad
31 Un vettore C deriva da un prodotto vettoriale tra due vettori A e B. Il modulo di C & pari:
A =all'area del rettangolo formato tra i due vettori A e B
B alrarea del triangolo formato tra i due vettori A e B
alla somma dei moduli dei due vettori Ae B
Il al prodotto dei moduli dei due vettori A e B
[ alrarea del parallelogramma formato tra i due vettori A e B
32 Si consideri un corpo con massa m diversa da zero. Esso avra energia cinetica diversa da zero se:

N m=9,81kg

E m=12kg

v assume qualsiasi valore
FE v=0

B v=zo
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33

Come viene chiamato il passaggio di stato liquido-vapore?
Vaporizzazione

Brinamento

Fusione

Sublimazione

WE&EB

Condensazione

34

Viaggiando su una pista rettilinea e partendo da ferma, un'auto impiega 10 s a raggiungere la velocita di 72 km/h.
Quanto vale la sua accelerazione media?

0,25 km/h

E 2mis

2,5m/s

1 7.2 ms®

B 72 mis’

35

Sapendo che I'accelerazione di gravita terrestre g ha valore 9,8 m/s®, qual & la Forza esercitata dalla Terra su una
bambina con massa di 20 Kg?

19,6 N

196 N

49N

490 N

204 N

kG & EE

36

Nel corso di un esercizio ginnico, una persona effettua un lavoro di 800 kJ su una cyclette sviluppando un calore
pari a 100 kJ. La variazione di energia interna della persona é&:

+ 700 kd

E +900kJ

—700 kJ

B okl
E -900kJ

37

Una resistenza attraversata da una corrente di 5 A dissipa, per effetto Joule, 100 W. Se si raddoppia l'intensita
della corrente, quanto vale la potenza dissipata?

B 400w

El 200w

100 W

B soow

[E Non si pud stabilire perché non si conosce il valore della resistenza

38

Durante una missione spaziale su un pianeta la cui accelerazione di gravita & pari a 8 m/s’, un astronauta deve
sollevare un sacco di rocce di massa totale pari a 100 kg. Quanto vale la forza peso del sacco sul pianeta?

981 N
98 kg
Nessuna delle altre alternative & corretta
80 kg
800 N

miclofwl>
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39

Collegando in serie due pile da 2 V, si dispone di una tensione:
di 2 V, con amperaggioc costante

dimezzata (1 V)

di 1,5V, ma con amperaggio doppio

raddoppiata (4 V)

di 2 V, ma con amperaggio dimezzato

HEREEBE

40

Un gas perfetto & contenuto in un recipiente speciale a setto variabile di volume pari a 6 m’ e la sua pressione & di
0,3 MPa. A temperatura costante, se la pressione diventa 0,1 MPa, quale valore assume il volume?

2m
om’
6m’
18 m’
Non ci sono dati sufficienti per rispondere

kE&ES

41

Quale tipo di energia utilizzano le celiule umane per lo svolgimento delle loro funzioni?
I3 Energia biologica

El Energia termica

Energia chimica

Bl Energia meccanica

[ Energia cinetica

42

La fotosintesi porta alla formazione di molecole organiche a partire da:
anidride carbonica e clorofilla

idrogeno e acqua

glucosio e anidride carbonica

idrogeno e fosforo

anidride carbonica e acqua

43

Gli spermatozoi sono:
cromosomi sessuali
organuli citoplasmatici
gameti maschili

organi sessuali maschili
animali microscopici

Nell'ambito degli effetti che la selezione naturale opera sulle variazioni fenotipiche, la selezione divergente:
elimina gli individui eterozigoti

favarisce le varieta fenotipiche intermedie

porta alla stabilizzazione di una popolazione, eliminando i fenotipi che pill si discostano da quello maggiormente
rappresentato

elimina gli individui con uno dei fenotipi estremi

favorisce gli individui posti ai due estremi della gamma fenotipica
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45 La mitosi & un processo mediante il quale da una cellula diploide si originano:
FX due cellule diploidi geneticamente diverse dalla cellula di partenza
[E]l due cellule diploidi geneticamente identiche alla cellula di partenza
quattro cellule aploidi geneticamente diverse dalla cellula di partenza
[F]l quattro cellule diploidi geneticamente identiche alla cellula di partenza
[@ due celiule aploidi geneticamente identiche alia cellula di partenza
46 in quale delle seguenti strutture cellulari avviene il processo fotosintetico?
[ Apparato di Golgi
[ Parete celiutare
Nucleo
[} Ribosoma
H Cloroplasto
47  liriscaldamento globale della Terra conseguente all'effetto serra si verifica perché:
I3 rl'anidride carbonica e altri gas serra intrappolano i raggi calorifici (radiazioni infrarosse)
[E] 1'anidride carbonica e altri gas serra reagiscono chimicamente, producendo calore
l'anidride carbonica e altri gas serra permettono la fuoriuscita dall'atmosfera di una quantita eccessiva di calore
] nessuna delle altre risposte & corretta
[3 e eruzioni vulcaniche rilasciano grandi quantita di calore e di gas serra
48 Gli organismi capaci di avere una doppia vita, in acqua e sulla terraferma, rispettivamente nel periodo larvale e
adulto, sono:
i moliuschi
E i nematodi
[E gl anfibi
1 i rettili
3 nessuna delle altre alternative & corretta
49 Indicare la cellula del corpo umano in cui NON é presente il nucleo.
[ Globulo bianco
[El Globulo rosso
Cellula muscolare
1 Epatocita
[E Neurone
50 In uno spermatozoo umano normale sono presenti:

46 cromosomi

22 coppie di autosomi + 1 cromosoma sessuale
22 autosomi + 1 cromosoma sessuale

23 autosomi + 1 cromosoma sessuale

24 autosomi + 1 cromosoma sessuale

ol & & c3 B
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51

La divisione cellulare nei batteri avviene mediante:
meiosi

[E] scissione binaria

partenogenesi

] coniugazione

B mitosi

52

Per "transgene"” si intende un gene:

A che codifica una proteina coinvolta in una via di trasduzione del segnale

EE che codifica una proteina coinvolta in catene metaboliche ramificate

associato in trans con un altro gene

[8] introdotto nel genoma di un organismo diverso da quello da cui proviene

[3 associato con un altro gene, indipendentemente dal tipo di associazione (cis o trans)

53

Il DNA & un polimero costituito da:
ribosio

glucosio

acidi grassi

nucleotidi

miojojul>!

amminoacidi

54

Quale, tra le seguenti, & sicuramente una malattia genetica?
I La corea di Huntington

[E] Lascarlattina

Lipertrigliceridemia

21 1l diabete senile

[ La tonsiliite da streptococco

55

La sigla RNA significa:
acido ribonitronucleico
acido ribonucleico
acido ribossinucleico
acido ribonitrico

kEREE

acido retronucleico

56

Il nucleo é la sede:

X di sistemi di conversione di energia della cellula
B deiribosomi

dei mitocondri e del reticolo endoplasmatico

] del DNA

[3 nessuna delie altre alternative & corretta
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57 Quale dei seguenti composti organici ha proprieta basiche?
Iy C,H,0H
E c.H,0CH;,
@ cH,co0H
[ cH.oH
3 CH,NH,
58 Tutte le proteine contengono:
I8 potassio
El ferro
[E cloro
B calcio
[E azoto
59 Qual & la funzione dell'emogiobina?
A Ridurre il colesterolo presente nel sangue
B Trasportare l'ossigeno
Trasportare il ferro
1 Trasportare energia
[E Trasportare i sali necessari al corpo umano
60 Per il loro metabolismo ossidativo, le cellule eucariotiche dipendono:
dai mitocondri
] daiperossisomi
dal reticolo endoplasmatico
[B] dal nucleclo
@ dalnucleo
61 Nella reazione Zn + FeCl, — ZnCl, + Fe, 'elemento che si riduce é:
| A Je]
E zn
nessuno, perché non & una reazione di ossidoriduzione
B Fe
[@ nessuna delle altre alternative & corretta
62 L'acido & una sostanza che cede all'acqua:

X ioni positivi OH”
[E] ioni negativi OH"
ioni negativi H-
[B] elettroni

I3 ioni positivi H"
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63

Il gruppo funzionale ~COOH si chiama:
Y carbossile

carbonile

metile

carbamile

nessuna delle altre alternative & corretta

i E & B

64

Una molecola di trigliceride & composta da glicerolo e acidi grassi in rapporto:
uno/uno

uno/due

treftre

uno/tre

M EEE B

uno/quattro

65

Il numero di Avogadro rappresenta il numero di molecole contenute:
in una mole

in un m®

in un cm”

in un kg

miojojw)>!

in un dm®

66

Un acido di Bronsted-Lowry & una specie chimica:
aggressiva

in grado di donare ioni H’

molto reattiva

in grado di generare ioni OH"

HMEEEE

che reagisce in acqua

67

Gli idrocarburi sono prevalentemente composti da:
I} carbonio e ossigeno

[El carbonio e azoto

azoto e idrogeno

B idrogeno e zolfo

[ carbonio e idrogeno

68

Nell'acqua, che & un solvente polare, si scioglie meglio:
la benzina

un grasso

NaCl (soluto ionico)

un sapone

nessuna delle altre alternative & corretta

MEREB
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69

Il nome corretto del composto NaHSO, é:
EJ idrogeno solfato di sodio

solfuro di sodio

idrogeno solfuro di sodio

solfito di sodio

solfito idrogenato di sodio

mjojojul

70

. . . - . 190
Il numero di neutroni presenti nell'isotopo del platino

78
268
190
112
85

micjoRwl>|

Pt (numero atomico 78) & pari a:

71

KMnO, é la formula bruta di:
manganito di potassio
manganato di potassio
acido manganico
bicromato di potassio
permanganato di potassio

micjojul>!

72

Quale, fra le seguenti sostanze, & un metallo?

EY liquarzo
[ La grafite
[E 1 radio

B 1l bronzo
3 i selenio

73

Per soluzione si intende un sistema:

fisicamente e chimicamente omogeneo

E] fisicamente e chimicamente eterogeneo
fisicamente eterogeneo e chimicamente omogeneo
[l fisicamente omogeneo e chimicamente eterogeneo
[@ nessuna delle altre alternative & corretta

74

La somma dei numeri di ossidazione di tutti gli atomi di uno ione &:
pari alla carica dello ione meno 2

pari in valore assoluto ma di segno opposto alla carica dello ione
pari alla carica dello ione

zero

mEoJojwi>|

nessuna delle altre alternative e corretta
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75

L'acido cloridrico & un acido forte perché:

A reagisce con poche sostanze

EE] & un acido poco ionizzato

& sempre concentrato

Bl ha una bassa costante di acidita

3 2 un acido completamente ionizzato in acqua

76

Gli isotopi 12 e 14 del carbonio differiscono tra loro per:
due protoni

un protone

due neutroni

un protone e un neutrone

i E & B B

il numero di elettroni

77

Nella seguente reazione: 2 NaCl + Br, -+ Cl, + 2 NaBr:
I3 non si hanno ossidazioni né riduzioni

1 il cloro si riduce e il sodio si ossida

il cloro si ossida e il bromo si riduce

I3 il bromo e il cloro si ossidano e il sodio si riduce

& il cloro si riduce e il bromo si ossida

78

L'abbassamento del punto di congelamento sara maggiore per una soluzione:

A 0,1 MdiK,SO,

E 0,1 MdiNH,CI

0,1 M di NaCl

Bl 0.2MdiCH,0,

[d tutte le soluzioni citate hanno il medesimo abbassamento del punto di congelamento

79

Tra un atomo di un elemento e un suo ione, c'é differenza di:
3 elettroni

E] protoni

neutroni e protoni

2] numero di massa

[@ nessuna delle altre alternative & corretta

80

Quale/quali &/sono i legami in cui gli elettroni vengono condivisi tra due atomi uguali?

Legame ionico e legame metallico

Legame covalente polare, omopolare e legame metallico
Legame covalente omopolare

Legame a idrogeno

Legame covalente e legame dativo

MEREBE
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